

2025年6月27日 星期五 责编 高宏宇 校对 宋院红 E-mail:zzrbbjzx@163.com

近900所高校现场答疑志愿填报

河南高招咨询大会干货满满

"避坑指南"填报平行志愿的三个误区

考试落幕,成绩放榜,志愿填报成了"高考生家庭" 的"二次大考"。授之以鱼不如授之以渔——2025年 河南普通高招现场咨询大会昨日在中原科技学院、黄 河科技学院两个会场同时启幕,近900所在豫招生高 校的招生负责人为河南考生"面对面"答疑。新高考志 愿咋报? 考生们有哪些困惑? 老师是怎么解答的? 这 场咨询大会干货满满,记者为您——打探。



河南普通高招现场咨询大会现场 本报记者 马健 摄

百校有约 一场考生与老师的"双向奔赴"

6月26日,夏日难得的凉爽天气,10时许,中原科技学 院南广场周边热闹非凡,各招生院校的展位前围满了前去 咨询的考生和家长。

考上心仪的高校,学习喜欢的专业,是莘莘学子的共同 心愿。咨询现场,大家问的最多的问题就是"考×××分 能不能报考?""排名多少被录取的概率较大?",等等。普 通类本科合并为一个录取批次、"院校专业组"平行志愿新 模式……随着新高考的落地,高校的专业录取规则和"转专 业"政策成为广大考生和家长重点关注的问题之一。

知晓吃透新政策,知己知彼知规则,是科学填报志愿的 前提。招生老师们在耐心解答考生个性化问题的同时,也 表达出不少意见共识:排位比分数更具参考价值、专业(组) 志愿务必与选考科目要求匹配、最好同意调剂专业、搜集往 年录取数据,尽量全面务必准确、主动与目标院校建立并保 持联系、拉开"冲稳保"志愿梯度等。

招生老师们特别提醒考生,河南改革首年,没有准确信 息对比参照,学校给出的预估分数位次仅供参考。此外,今 年每个"院校专业组"是一个志愿单位,考生在选报志愿时, 务必进一步查询各个专业的历年录取数据,方可实现精准

"不管考多少分都犯愁,挑学校、定专业是个技术活。" "改革第一年,哪些经验能用,哪些观念得变,有点 儿迷糊。"

"学校范围和专业方向基本确定了,进一步问问老师的

建议。 "上网查了一些信息,这里学校多、信息准,咨询效率也

更高。"

"兼听则明,多听听招生老师的专业意见肯定没错。"

河南新高考首年,学、考、报、录等各个环节都较往年有 不少变化,面对广大考生和家长空前高涨的咨询热情,高校 招生老师们也纷纷积极回应:"孩子们在寻找适合自己的学 校和专业,学校和学院也在寻找适合自己的学生,希望我们 的'各家之言'能够帮到大家,每一个考生都能遂心如愿。"

根据安排,今年我省高招现场咨询活动持续至6月27 日。无法到咨询现场的考生,还可以参加网上咨询(6月28 日结束)。

"AI+志愿填报"

两大官方平台

从部分批次试水,到政策全面 铺开,河南实施平行志愿模式已经 很多年了,但每年都有不少考生和 家长因为对政策理解得不够透彻 而陷入填报误区。提前做足准备, 填报不留遗憾,招生部门的"避坑 指南"一起来看看吧。

误区一: "平行志愿" 就是"平等志愿"

错:几个志愿可以随便填,只 要分数高就能被录取到分数线高

对:平行志愿不是平等志愿, 它遵循的原则是"考生之间,分数 优先;考生自身,志愿优先"。

解读:考生各志愿之间是平行 的,只要分数达到所填报志愿的投 档条件,均为该生可能的投档志 愿,无论哪一志愿录取,均为第一 志愿。但对考生志愿的检索和投 档是有先后顺序的,即按照志愿 1、2、3、4……的顺序依次检索,当 检索到某个志愿符合投档条件且 所对应的招生计划尚未满额,随即 投档,考生档案一旦投出,不再检 索后续志愿。举个例子,某考生的 志愿1符合投档条件且对应的招

生计划尚未满额,则会按照志愿1 投档,在此情况下,即使该生的志 愿2、3、4符合投档条件,也不会再 被检索和投档,更不会反向检索投 档,如先志愿4,再志愿3或志愿2。

误区二: "平行志愿" 等于"平行录取"

错:只要考生分数符合所填报 志愿的录取条件,就有可能被多个 志愿同时录取。

对:平行志愿实行一轮投档, 考生在一个批次只有一次投档机 会。考生的多个志愿不可能同时 投档,更不可能同时录取。

解读:平行志愿投档原则是 "分数优先,遵循志愿,一轮投 档"。投档时,按照考生成绩,依次 检索和投档。当轮到检索某一考 生时,遵循该考生所填报的志愿顺 序检索,一经检索到某志愿符合投 档条件且所对应的招生计划尚未 满额时,随即投档。投档后,考生 本批次所填报的其他志愿无效。 如没有出现符合投档条件的志愿, 则不能投档。上述过程完成后,无 论档案是否投出,均视为该考生已 完成了本批次平行志愿投档。如 果考生投档后因故被退档,本批次 的其他志愿将不再被补投,该考生 只能参加征集志愿或下一批次的 录取。

误区三:"平行志愿" 没有填报风险

错:只要填报的志愿不过高, 分数能达到某个"平行志愿"的投 档线,就一定会被录取。

对:相对顺序志愿填报方式而 言,平行志愿在一定程度上降低了 填报风险,但同样存在一定的风险。

解读:举例说明,如果考生分 数达到了填报的某个"平行志愿" 的投档线,档案投出之后,考生可 能因不满足高校招生章程要求等 原因被退档。平行志愿投档录取 时,退档的主要原因有三个:考生 成绩达到了某一院校专业组志愿 的投档分数线,但依据高校录取规 则无法被所报专业录取且不同意 专业调剂;考生的体检结论为学校 可不予录取;考生因身高、视力或 色觉等身体条件受限,或者考生外 语语种、单科成绩等不符合高校部 分专业要求,不能录取或调剂到有

授之以渔 搞懂底层逻辑"应万变"

"院校专业组""专业+院校"平 行志愿模式,可有效提升考生兴趣 志向与所录专业的契合度和考生 的志愿满意度。如何在"有变有不 变"的新高考中"以不变应万变",实 现"学其所好、录其所长"?招生老 师们提出,搞懂政策的底层逻辑,方 可扬长避短享受政策利好。

全面深入了解目标 院校、目标专业

知己(自己的高考分数、全省 排位,以及兴趣爱好、发展规划等) 知彼(高校的办学情况和招生政 策,今年的计划名额和往年的录取 数据等)是科学选报高考志愿的前 提,考生在填报之前务必认真查阅 目标院校的招生章程。

看高校招生章程重点关注哪 些信息? 主要了解高校对选考科 目、单科成绩、身体条件、外语语种 等特殊要求和录取规则。艺术、体 育类考生还需注意高校对高考文 化成绩、专业省级统考成绩、乐器 种类、舞种等提出的特殊要求。高 校招生章程在教育部"阳光高考" 信息平台统一公布,在河南省教育 考试院网站、河南招生考试信息网 也有相关的网址或链接。

有兴趣才能学得好,考生在选

报志愿之前,还应全面了解目标专 业的情况,譬如专业内涵、学习课 程、就业方向等,部分专业名称看 起来相似,但专业本质却大相径 庭。对拟报考专业有疑问,可登录 招生院校网站查询信息,也可登录 教育部"阳光高考"信息平台,访问 快速入口中的"专业解读"栏目,通 过专业解析、专业与就业、报考指 南等,了解某个专业学的是什么、 未来会从事什么工作、发展前景如 何、报考注意事项等内容。

选择"同意调剂",问清 "转专业"情况

要不要同意调剂专业?不同 意调剂,"滑档"风险大;同意调剂, 被不喜欢专业录取怎么办?招生 老师们的建议是,最好"同意调剂" 专业,关注各校"转专业"政策。

在填报院校专业组志愿时, 如考生某个院校专业组志愿选择 了不同意专业调剂,若被投档到 该院校专业组,高校依照录取规 则对考生填报的1~6个专业志愿 均无法录取时,则会退档。在普 通类本科批次,一旦出现这种情 况,考生就会"滑档"。为提高录 取机会,建议考生慎重考虑,最好 "同意调剂专业"。

考生在填报志愿时,还应留意 目标院校的"转专业"政策,一旦被 录取或调剂至不理想的专业,人校 后是否有转专业机会?申请难度 如何?成功率高不高?这些都需 要提前了解。

近年来,多所高校陆续发布招 生新政,不同程度放开转专业限 制。上海交通大学各学院转出名 额不设限制,医学院与本部之间各 专业可以互转。同济大学学生进 校有7次"零门槛"转专业机会,享 有中外合作办学转出、医科转入、 文转理工自由。中国科学技术大 学学生入校后有多次重新选择专 业的机会,且转专业不需另行考 核,之前学习的通修课学分可以得 到新专业的承认。

在省内,河南财经政法大学从 2024级本科生起实施"自然转专 业",允许学生在第二、四、六学期 按照一定标准进行专业确认,前不 久, 百批 1576 人专业确认成功, 实 现了"学生选得准,专业接得住"预 期。今年学校配合高考改革将"同 批次、同类型"优化调整为"同专业 组内":录取时是A专业,只要修够 同专业组内B专业规定的学分,即 可获得B专业的毕业证书和学位 证书。

本报记者 张竞昳

市区5所民办初中 电脑派位录取学生

免费服务考生 本报讯(记者张竞昳)院校库、专业库、计划查询、智 能推荐……记者25日从省教育考试院获悉,为帮助广大 考生科学高效填报志愿,今年我省研发了2025年河南普 通高招志愿填报辅助系统,在志愿填报期间,免费开放供

考生使用。 据悉,河南省2025年普通高校招生志愿填报辅助系统 涵盖很多功能:院校库、专业库、"一分一段表"汇总等,考生 可一站查询;智能推荐,可以进行院校专业组推荐;高考综 合改革专题,一"网"打尽政策解读。考生可使用"河南省普 通高校招生考生服务平台"中的考生号、姓名和短信服务手 机号或密码验证信息,登录高考志愿填报辅助系统进行注 册。注册并登录后,考生可通过批次、院校所在地等筛选条 件,查询在豫招生院校近两年的录取统计信息。筛选的院 校列表中包含院校代号、历年位次和院校专业等信息,点击 "历年位次"按钮,可查看该院校近两年的录取情况。"院校 专业"是该院校全部招生专业的录取信息,考生需要根据自 己的选考科目和院校的招生专业选考要求进行选择,对心 仪专业可点击"加入填报方案"收藏。点击"我的填报方

案",即可查看、删除、调整并导出自己的志愿填报方案。 需要提醒考生的是,该系统主要提供志愿填报辅助服 务,仅供考生参考使用。正式填报志愿时,考生仍须登录河 南省教育考试院网站(https://www.haeea.cn),点击"河 南省普通高校招生考生服务平台"进行。

填报志愿期间,教育部"阳光高考"信息平台将面向考 生免费开放"阳光志愿"信息服务系统(https://gaokao. chsi.com.cn/zyck),此系统基于往年录取数据,根据考生 高考成绩和兴趣偏好,提供志愿智能筛选、专业介绍、专 业倾向测评、就业去向及前景查询等志愿参考服务,考 生可通过个人有效信息注册并免费登录使用。

本报讯(记者张勤王红)昨日 9时,市区民办初中电脑派位工作 举行。因为报名人数超过了招生 计划,5所民办初中参加了电脑派 121人。 位。根据时间安排,市区民办初中 派位过程如下: 今明两天(27日、28日)进行学生 缴费工作。

5所民办初中参加电脑派位

今年,市区有28所民办初中招 生,计划招生6300人。报名人数超 过招生计划的民办初中,全部实行 电脑派位录取。共有5所民办初中 参加电脑派位,分别是郑州市金水 区新奇初级中学、郑州市二七区绿 地爱华学校、郑北一中学校、郑州枫 杨外国语学校、郑州高新区朗悦慧 外国语中学,报名参加派位学生 2302人,派位录取1407人。

为确保小升初派位工作公平、 公正、公开,整个派位过程有学生 家长代表共同参与,接受纪检监察 部门、人大代表、政协委员、媒体和 社会监督,并委托郑州市绿城公证 处现场公证。

派位现场:四个步骤、 三次随机、一次性录取

首先进行派位的是郑州市二

七区绿地爱华学校。该学校计划 招生200人,其中直升生占用招 生计划79人,实际派位招生录取

第一步,展示报名学生基本信 息。现场的大屏幕上,可以看到该 校的所有报名信息,学生的排序是 按照报名序号从小到大排列,派位 号一栏为空白。

第二步,利用计算机现场随机 确定每位参加电脑派位学生的派 位号。1号学生家长代表点击"随 机产生派位号"按键,计算机随机 给每一位学生生成一个派位号。 该随机派位号结果由工作人员现 场打印,并交由二七区中招办主任 签字盖章确认。在打印派位号结 果的同时,按派位号大小排序展示 给观众,派位号顺序点点相连,首 尾相接,形成闭合链环。

第三步,利用计算机随机确定 录取方向。录取方向有两个,分别 是按派位号从小到大和从大到 小。由工作人员按键开始,2号学 生家长代表喊停并按"停止"键,来 确定录取方向。此刻,显示该学校 的录取方向按派位号从大到小。

第四步,利用计算机随机确定 闭合链环点,即确定录取方向的起 始点。由工作人员按键开始,3号 学生家长代表喊停并按"停止"键, 闭合链环点的起始号码确定为 "35"

也就是说,郑州市二七区绿地 爱华学校电脑派位从35号开始, 按照从大到小的顺序录取121人。

按照电脑派位的流程,其余4 所民办初中也按照此"四个步骤、 三次随机、一次性录取"的形式电 脑派位录取学生。

市区已被录取学生今明 两天需到校缴费

据了解,已被电脑派位录取的 学生不再参加其他学校的招生。 未被民办初中录取的学生,安排进 入公办初中就读。

其余23所民办初中学校报名 人数未超过招生计划,报名学生由 学校直接注册入学,录满为止。

根据时间安排,6月27日~28 日,被民办初中录取的学生进行 缴费。

6月29日~7月4日,报名人数 未超过招生计划的民办初中在招 生计划内进行补录。

7月5日,各区审批各民办初 中新生录取名单,民办初中招生工 作结束。



本周日奥体中心周边 部分路段临时交通管制

本报讯(记者 刘德华 张玉东 实习生 刘李佳祎)6月26 日,记者从郑州市公安局公安交通管理局获悉,"唱享中 国 —— 智造美好品质 通达幸福生活"演唱会将于6月29日 (本周日)19时30分在郑州奥林匹克体育中心体育馆举行。 演唱会期间,周边路段交通流量巨大,为保障出行畅通,郑州 交警将对部分路段实施临时交通管制。

临时交通限制措施及时间

为确保观众安全、顺利进退场,防止因人车混行引发道路 交通事故,6月29日(本周日)16:00至23:00对以下路段实 施临时交通限制措施。

长椿南路(中原西路至博体路段双向),禁止各类机动车 和非机动车通行(工作车辆除外)。

丹水大道(西四环至长椿南路段双向),禁止各类机动车 和非机动车通行(工作车辆除外)。根据奥体中心活动现场交 通流量,视情将丹水大道限制通行路段梯次延长至雪松南路 以西和凯旋路以西。

现场停车场设置及进退场线路

(一)第一观众停车场

设在奥体中心北侧建成停车场,约可停放小型车1300 台。观众车辆经陇海西路—西四环—西四环与丹水大道交叉 口东北角停车场西入口驶入停车场(车辆进入停车场后,按照 管理人员指挥进入指定位置停放);退场时,车辆出停车场东 门,经丹水大道向西一西四环向北驶离活动现场。

(二)第二观众停车场

设在奥体中心地下停车场,约可停放小型车2000台。观 众车辆经西四环地面层(或长椿南路)一博体路,进入奥体中 心南门,按照管理人员指挥进入地下停车场停放;退场时,车 辆可经奥体中心西、北、南三个地下停车场出口驶出(建议从 西门和南门驶出,驶出后可驶入西四环高架向南、北方向驶离 活动现场),

车辆停放在奥体中心地下停车场后请记好车辆停放区域 和位置,以便退场时寻找车辆,或使用奥体中心智慧停车小程

(三)第三观众停车场(收费)

设在郑州 CCD PARK(汇智路、创文路)两处地下停车 场,约可停放小型车500台。观众车辆经丹水大道与雪松南 路交叉口向西分别驶入汇智路、创文路两处停车场入口,进入 地下停车场停放;退场时,车辆驶出停车场出口后,经丹水大 道向东驶离活动现场。

(四)备用观众停车场

设在西四环西侧金马凯旋广场,约可停放小型车1000 台,在上述停车场饱和后启用,车辆沿西四环进入和驶出。

出租车临时待客点

设在长椿南路与丹水大道东北角,出租车可沿丹水大道 (长椿南路以东)北半幅道路最北侧机动车道车头向西依次停 放一排待客(禁止双排停放);载客后沿长椿南路向北一中原 西路驶离活动现场。

大巴车临时停放区

设在长椿南路与丹水大道东南角,大巴车可沿丹水大道(长 椿南路以东)南半幅道路最南侧机动车道车头向东依次停放一 排(禁止双排停放);载客后沿丹水大道向东驶离活动现场。

温馨提示:尽量选择公共交通出行

活动期间,请观众提前规划出行方式,尽量选择公共交通 出行則在观看, 驾车的朋友请安排好出行线路, 无观有需求的 朋友尽量选择错峰出行或绕行,请您服从交警以及现场工作 人员的指挥,按照引导有序通行、文明驾驶、按位停放(对在道 路上乱停乱放阻碍交通的车辆,公安交管部门将进行拖移)。



6月26日是第38个国际禁毒日,市司法局、市公安局禁毒支 队、市公安局二七分局、白庙强制隔离戒毒所等单位联合在二七万 达广场举办了以"防范青少年药物滥用"为主题的宣传活动,吸引 了近千名群众参与,共发放宣传品 2000 余份,形成了全民禁毒的 良好氛围。 本报记者 李嘉琦 摄



当心培训机构退费陷阱

一男子被骗3万多元

本报讯(记者张玉东实习生刘李佳祎)可退费6980元,他怎 么就被骗了33451元?近日,市民贾先生遭遇了以"教育培训机构 退费"为幌子的骗局。

6月21日,受害人贾先生接到陌生电话,对方称其在2017年 报名的消防工程师考试课程因教育机构倒闭可退费6980元。贾 某按指示下载"永瑞天诚"APP后,客服索要银行卡账户并先返还 210元,称剩余款项需通过投资基金盈利的形式返还。贾某遂在 "永瑞天诚"平台充值投资6525元基金,获返现5112元,随后客服 以"提现失败"为由要求再投资3万元。贾某按其提供的方案通过 扫码、群内发红包充值后,客服又以"操作失误"为由继续索要资 金,贾某遂察觉受骗并报警,共被骗33451元。

郑州警方提醒,当接到"培训机构"声称可办理课程退费的电 话时,一定要保持警惕,务必第一时间通过官方培训机构进行核实 查证。正规退费流程一般会原路返还给个人缴费账号,凡是退款 时要求"额外支付费用""引诱投资返利"的,都是诈骗。